



## 天津南港乙烯 首个主项单元投用

**本报讯** 近日，天津南港乙烯项目首个主项单元——消防站投用，标志该项目应急救援系统正式投用，项目从施工阶段转入生产准备阶段。

天津南港乙烯项目有64个主项单元，消防站建筑面积为4696平方米，集就餐、执勤、办公、泊车、训练等为一体，可提供全面的消防应急安全保障。目前，首批36名消防队员和9辆消防救援车已进驻消防站，其中62米大跨度举高喷射消防车和75米举高喷射消防车在行业内处于领先水平，将全面提升消防站的整体应急处置能力，为天津南港乙烯项目建设、装置试车、投料开车提供坚实的消防安全保障。

（王微 黄士斌）

## 安徽石油 首家养车钣喷中心开业

**本报讯** 近日，安徽石油与合肥新上线汽车服务有限公司合作打造的安徽石油首家易捷养车钣喷中心开业，填补安徽石油在汽车钣喷业务领域的空白。

该中心提供全年365天一站式服务，为主车提供一体化钣喷涂装解决方案，是安徽石油发展钣喷业务的有益探索。下一步，安徽石油将持续扩大业态布局，不断丰富一站式综合服务内容，构建可持续发展的战略合作伙伴关系，打造人车生活高价值生态圈。

（孙德荣）

## 秦皇岛石油 机出零售量创新高

**本报讯** 河北秦皇岛石油牢固树立以客户为中心的经营理念，全力拓市扩销增效。6月份，实现成品油机出零售量完成率102.9%，排名省公司第一。

该公司在暑期旅游旺季，着重抓增值服务，在所有站点配备应急小药箱，备好防暑降温、防跌打损伤等急救药品，满足客户应急需求。提前对景区重点站点的设备、卫生等进行全面排查，推广一键加油，提高站点通过率。成立帮扶突击队前往客流量大的站点，开展现场车辆引导，提升现场服务水平。6月份成品油机出零售量创近年新高。

（赵苗）

## 连云港石油 天然气销量增120%

**本报讯** 江苏连云港石油通过优化零售网络、提供增值服务等，做好客户服务维护，促进天然气销售。上半年天然气销量同比增加120%，销量居省公司第一。

该公司优化零售网络运营，在营加油站达8座；利用司机之家为客户提供停车、加水、洗澡、洗衣、休息等增值服务；做好直销客户开发维护，对区域内LNG目标客户分级管理，领导班子参与客户开发维护；做好客户售前衔接、售后支持、售后跟踪回访全流程服务，全力保障客户用气需求。（樊世迎）

## 荆门石油 98号汽油销量提升

**本报讯** 湖北荆门石油积极培养客户的消费习惯，多措并举推动98号汽油销售，上半年98号汽油销量同比增长24%。

该公司开展98号汽油专项营销竞赛，选取98号汽油销售先进加油站和销售能手，调动员工积极性；加强营销宣传，利用地方媒体和加油站广告牌，宣传98号汽油质量和环保优势，得到地方政府支持；开展技能培训，对39个98号汽油销售站点开展轮训考核，提升员工开拓营销技能，使98号汽油得到客户认可。（荆辉）

## 学习贯彻二十大精神 实施高质量发展行动 加快建设世界一流企业

通过优化原料、降低成本、加强节能，吨乙烯原料成本在中国石化同类装置中排名提升

# 上海石化推进乙烯生产全流程优化

本报记者 胡拥军 通讯员 毛小艺

上海石化全力推进乙烯生产全流程优化，6月份吨乙烯原料成本在中国石化同类装置中排名第二，比5月份排名上升3个名次。

该公司烯烃部2号乙烯装置年产能70万吨，是国内较早的乙烯装置，生产成本和运行能耗压力巨大。今年以来，该公司成立乙烯装置优化小组，深入调研分析，对标行业先进，制定优化措施，推进降本降耗。

### 调整原料结构，发挥炼化一体化优势

常压中油是乙烯装置的一种裂解原料。上半年，航煤市场效益较好，如果把常压中油加工成航煤，其附加值

远远高于把它作为裂解原料。该公司生产部统筹协调，尝试减少常压中油作为乙烯装置裂解原料的使用量。

在此情况下，必须寻找合适的替代原料。该公司生产部、烯烃部、炼油部共同研究，最终目光锁定在炼油部催化柴油上。催化柴油可以生产柴油和航煤，但须经过加氢装置深加工，加工成本较高。如果把它引入乙烯装置急冷系统，可以解决炼油部一部分催化柴油的出路问题。

5月份，将催化柴油引入乙烯装置作为裂解原料的优化项目正式投入使用，发挥了炼化一体化优势。

### 优化蒸汽结构，双管齐下降低成本

由于历史原因，在中国石化同类

装置中，只有上海石化烯烃部采用两台开工锅炉为乙烯装置提供超高压蒸汽，蒸汽成本较高。

为此，烯烃部成立优化团队，对标行业先进，找差距、找原因，制定措施，一手抓降低开工锅炉发汽量，一手抓蒸汽系统优化利用。

为降低开工锅炉发汽量，该部摸清蒸汽总量，系统布局后，通过外网管道引入蒸汽，降低两台开工锅炉的超高压蒸汽发汽量，将其控制在安全操作的最低负荷，节约大量蒸汽成本。

在利用蒸汽系统方面，做好优化操作、梯级利用。以前，乙烯装置把超高压蒸汽通过减温减压，降到约3.5兆帕压力的蒸汽，过程耗能较严重。上半年，烯烃部在优化乙烯装置用能方式上做文章，发挥压缩机抽蒸汽的

最大功率，使超高压蒸汽在压缩机透平后，抽出的蒸汽转化为低等级蒸汽，实现蒸汽有效梯级利用。

### 优化运行管理，三项举措降低能耗

在低负荷运行条件下，全面挖掘乙烯装置节能潜力是主要目标。烯烃部对乙烯装置生产运行情况进行全面分析，通过三项举措降低能耗。

减少新鲜碱用量。该部下大力气逐步优化碱洗系统，将新区原本排放的部分废碱液，引至老区碱洗段，充分利用废碱液中的氢氧化钠，降低老区新鲜碱用量。由此，乙烯装置新鲜碱用量由优化前的1.5吨/小时下降到1吨/小时。同时，废碱液产出量同步减少，降低了污水处置成本。

压减消耗剂用量。该部摸排装置消耗剂的费用和单耗大户，制定减量措施。消耗剂中有一种结焦抑制剂，用于减缓炉管结焦。烯烃部组织生产工艺骨干，对投剂量进行科学标定，最终确定合理的投剂量，满足了安全生产需求。为稳定实施这一最低投剂量，该部加强日常管理，当班班组加强监控，严控工艺参数。

实现黄油变废为宝。乙烯装置碱洗塔会产生黄油，以前作为危险化学品，委托外面专业公司进行处置。去年以来，烯烃部加大降本减费力度，降低了黄油产出量。今年通过优化工艺流程，实现黄油零产出。4月份，该部优化黄油萃取工艺，通过水、汽油进行洗涤，萃取后的黄油送到装置生产系统进行回炼，成为生产汽油的原料，实现黄油变废为宝。



扬子石化EVA产品出口多个国家

扬子石化多措并举确保EVA(乙烯-醋酸乙烯共聚物)装置安稳运行，截至7月20日，EVA产量同比增长73.7%，创历史新高。该公司与化销华东携手，积极开拓国际市场，今年以来EVA光伏膜料销往欧洲、中东和非洲等地。图为7月25日准备出口非洲的EVA产品装车出厂。

达军 摄

## 涪陵页岩气田刷新两项钻井纪录

本报记者 戴莹 通讯员 林安国

报道：日前，江汉油田涪陵页岩气田瘦身I型井——焦页11-Z6HF井顺利完钻，采用“瘦身井身结构+页岩水基钻井液”的钻井模式，水平段单日进尺601米，单只钻头单趟进尺2814米，创国内陆上页岩水基钻井液日进尺、国内瘦身I型井单只钻头单趟进尺最

高两项纪录。

焦页11-Z6HF井是部署在涪陵页岩气田老区的一口高效立体开发调整井。老区经过多轮立体开发和长期开采，地下管网和井下压力系统复杂。为确保该井安全高效钻进，气田仔细分析邻井资料和地层特点，研究形成组合式防碰提速提效技术方案，

并持续优化水基钻井液的流变性、润滑性。

施工中各单位通力合作，强化生产组织运行，紧密衔接工序，严格把控生产进度和质量。技术人员增加钻井液的携岩能力，降低岩屑卡钻风险，减少短起、下钻次数，提高平均机械钻速，节约钻井周期5.58天。

## 古雷石化乙烯装置能耗创新低

本报讯 6月份，古雷石化乙烯装置平均能耗降至587千克标准油/吨，达到国家高耗能行业能效标杆水平。

今年以来，古雷石化抓好乙烯装置优化运行，成立攻关小组，对标行业先进水平，深挖节能降耗潜力，乙烯装置综合能耗持续下降，刷新装置投产以来最好纪录。

该公司对标同行业能耗先进水

平，学习能效管理经验，抓好日常管理优化。在保证设备安全的前提下，调节阀门流速，降低循环水耗量1700吨/小时。

根据全厂蒸汽平衡情况，优化乙烯压缩机抽气量，提升热效率，节省燃料气；通过优化压缩机的防喘振模式，减少压缩机超高压蒸汽用量。

（黄晓阳 苏哲 邱丽平）

## 巴陵石化环氧树脂出口量增七成

本报记者 彭展 通讯员 李恒玉

报道：巴陵石化环氧树脂出口量上半年同比增长70%，并首次大规模空运出口欧洲市场，实现海、陆、空、铁四路物流货运出口。

今年以来，巴陵石化优化生产运行，着力调整产品结构，加大出口力

度，实时跟踪外贸订单，及时协调解决问题，确保环氧树脂产品出口通畅。针对客户生产要求和产品应用领域，积极了解目标客户对环氧树脂产品指标的个性化需求，制定不同客户指标需求档案，形成“一对一”服务清单；做好客户意向产品库存情况跟

踪，合理安排产品生产、出库，确保产品稳定供应。制定“一对一”运输策略，在水陆联运的基础上，引进新物流商，实行多港口、多形式物流运输，灵活采用江海联运、海铁联运、公铁联运、公海联运等不同物流方式，进一步提高物流效率和客户满意度。

（欧云瑞 师春鹤）

## 吉林石油成品油直分销量增长28%

本报讯 今年以来，吉林石油扎实推进直分销经营管理双提升百日竞赛，统筹谋划，加强联动，推动直分销量提升。截至6月底，吉林石油成品油直分销量同比增长28%，超年度计划进度的6%，增幅排名区外公司

第二。

该公司排查空白市场，对工程、物流、建材等项目进行走访，不断开发新客户，积极扩大直分销“朋友圈”。坚持以客户为中心，制作直分销“我要买油”、油库提油等操作流程视频，方便

## 疾行65公里，解了甲方燃眉之急

杨旸 董鑫

“正在施工的BG-0962井电缆穿越器失效，需要立即更换。下一口井的作业井位需要临时搬迁到这口井，希望你们赶紧解决这个问题。”前不久的一天，刚吃完饭的中原石油工程科威特公司SP-993队平台经理段友光接到电话，打来电话的是甲方科威特国家石油公司高级工程师梅瑟姆。

在海外市场，这种临时调整搬迁井位的情况并不多见。段友光深知此项任务紧急，若不及时更换电缆穿越器，现场将存在多处风险，但是更换电缆穿越器的施工工艺对操作人员的技能要求很高，是一项棘手的任务。

SP-993队作为甲方认定的最值得信赖的合作伙伴，必须伸出援手，为甲方解决难题。想到这里，段友光立即向公司生产总监和甲方高层汇报井位搬迁计划及应对措施，得到了甲方大力支持。

梁菁 孙颖颖 戚美娟

暑假期间，上海外滩游客骤增。一对母子在外滩游玩时不慎走散，上海石油第一加油站员工及时相助，使失散母子在加油站相聚。7月23日，陈女士向第一加油站送来“品德高尚好榜样，助人为乐活雷锋”锦旗。此前，她还通过市民热线12345，表扬第一加油站员工助人为乐的善举。

原来，7月18日晚，第一加油站营业结束前，当班员工宋海彬正在便利店收拾，看见一个身穿黄色T恤的小男孩独自在收银台前徘徊，神情紧张。宋海彬正要上前询问，小男孩先开口道：“叔叔，我和妈妈走散了，可以借你的手机打个电话吗？”“当然可以！”宋海彬立刻带着小男孩来到休息室，拨通了他妈妈的电话。

刚接通，电话那头传来哭声，宋海彬赶紧将手机交给小男孩报了平安，并告知加油站的具体位



7月24日，满载1572吨甲苯的“展鹏69”号轮驶离安庆石化2号码头，开往湖北枝江。这是安庆石化新建80万吨/年芳烃抽提装置建成投产后的首批合格甲苯。此次出厂顺利打通甲苯水路出厂流程，有利于扩大市场份额。图为“展鹏69”号轮准备驶离码头。

走近一线

周米芬 摄